

如果谁七天长假足不出户,可以算是“宅”生活了,但和本文中这个超级“宅男”相比,绝对是小巫见大巫。他38岁,但大学毕业后不久就“宅”在家中,守着电脑过了15年;父母为了让他远离电脑,对其实施“断粮”,谁知他喝凉水啃生土豆照样生活。15年中,他唯一一次出去工作是因为家中网络故障,而这次出门,却因为毫无生活经验,被同学骗得差点入狱。自此,他再也不肯迈出家门一步。

□通讯员 宋宇 快报记者 陶维洲

超级宅男

- 他不上班:38岁,守着电脑过了15年
- 他不吃饭:被“断食”,就啃生土豆
- 他不出门:整天念叨“外面都是骗子”



漫画 沈明

1 曾经是个高材生

昨天是国庆长假后上班头一天,一个70多岁的老先生来到了南京新街口商圈联合人民调解委员会寻求帮助。“你们快救救我的孩子吧,他已经在家里宅了15年了。”老先生老泪纵横地说。在调解员的劝解下,老人逐渐平静下来,将事情的来龙去脉一一道来。

老人名叫陈元,今年78岁,是个高级知识分子。年轻的时候,因为忙于工作,到40岁才生了一个儿子,取名陈伟业,取“望子成龙,成就伟业”的寓意。因为是中年得子,陈元和爱人对于儿子都非常宠爱,并逐渐发展成了溺爱。陈伟业从小便

是饭来张口、衣来伸手,一直上大学都没有做过一点家务,生活基本不能自理。

虽然自理能力差,但陈伟业自小在父母的严格要求下,刻苦学习,成绩非常好,从小学到初中到高中,每次考试成绩都名列前茅。陈伟业没少受老师、同学、家长的夸奖,陈元夫妇也一直以子为荣,相当满足。

19岁时,陈伟业以高分考入东南大学深造,学习计算机专业。上了大学以后,他依然和以前一样,除了学习,不会干别的,自己的个人生活仍然要父母照顾。23岁时,他以优异的成

绩毕业,之后便被东南大学附近的一家高新技术企业聘去当技术员,月薪2000多元,在当时已经是相当高的薪水了。

不过,好景不长,干了不到一年,陈伟业就回到家中,不出门了。陈元到他单位一了解,才知道,不知从什么时候开始,陈伟业迷上了玩电脑游戏,上班期间也不务正业,单位对其多次警告仍然无效,只能让他回家了。

“当时我也没在意,回家以后我就责备了伟业几句,他也没说什么,自己进房间玩电脑去了。”陈元叹了口气说,本以为儿子在家里待几天就会出去找工作,哪想到,这一待就是15年。

15年前,他就拿着2000多元的高薪,然而工作不到一年,因沉迷网络被辞退。

4 出去工作结果被拘留

好不容易开了个公司,结果被同学骗得进了派出所。

睡了两天后,陈伟业的网瘾又来了,但他又不愿意到网吧上网,便出门溜达。在新街口附近,他遇到了大学同学许传远。许传远与人合伙开了个中介公司,帮人办理留学、移民等手续。见陈伟业闷闷不乐,许传远便向其缘由。“我以为是什么大事,这样吧,你到我公司上班吧,我那边有电脑,你可以玩。”一听能上网玩电脑,陈伟业便满口答应。

陈伟业将自己要去同学公司上班的消息告诉了父母,陈元夫妇一听乐开了花。“当时我希望儿子能成就一番事业。”哪知道,更大的暴风雨还在后头。

陈伟业到许传远公司上班后,一方面负责一些沟通协调工作,另一方面则继续他的网络生活。由于英语好,他很快就和好几个签证官打得火热,并帮许传远解决了几个棘手的活。见陈伟业业务能力这么强,许传远便动起了歪脑筋。

两个多月后,许传远跟陈伟业说:“你跟签证官这么熟,以后我都得跟着你干了。以你的名义注册一

个公司吧,我来给你打工,一些简单的出国手续由我全权负责,碰上棘手的事情就由你出面,这样你就没现在这么忙了。”陈伟业也没什么心眼,他觉得自己能多拿出时间来玩电脑,便答应了许传远的要求。

之后,拉客户、财务等等都由许传远负责,陈伟业则是名义上的法人代表。去年8月,警方突然找到了陈伟业,认为他涉嫌教唆非法移民。陈伟业稀里糊涂被带到了派出所,嘴里还一个劲儿地说:“我不知道啊。”原来,许传远背着陈伟业做了一些违规的移民手续,一个客户在新加坡被查到了,警方一路追查便查到了陈伟业身上。

当得知儿子被拘留,陈元夫妇大吃一惊。此前,他们一直以为儿子有出息了,都当老板了。“哪想到他惹了这么大的祸事。”陈元痛心不已。他告诉调解员,最后警方经过调查,发现这一切都是许传远干的,陈伟业并不知情。但尽管如此,陈元还是拿出了一大笔钱,和当事方协调,才将儿子领了回来。

2 没有网络就不活了

被单位辞退后,陈伟业就天天窝在自己的房间里上网玩,老两口依然尽心尽力照顾他,给他做饭、洗衣服。“我们的退休工资不少,再加上家里也有些积蓄,所以就没有催着孩子出去工作,本以为他玩几天,就会自己收心的。”陈元说。

很快,1年过去了,陈伟业除了需要电脑配件时,会出门购买外,从不踏出家门一步,有时连吃饭都让他妈把饭菜送到房间里。这回,陈元夫妇着急

了,“这孩子恐怕是得病了吧。”于是,老两口便带着儿子去医院看病,但做了各项检查,除了近视的度数有所加深外,其他一切正常。从医院一回到家,陈伟业又一头扎进了网络世界中。

随着时间的推移,陈元开始意识到,儿子的情况属于沉迷网络,只有让他远离网络,远离电脑才能让他恢复正常。于是,老两口便开始想招。起先,陈元找儿子谈话,动之以情,晓之以理,但陈伟业无动于衷。然

除了购买电脑配件,他从不踏出家门一步。家里断网,他便又摔又打。

后,陈元便试着将儿子的电脑弄坏,比如拿走一个小零件、搞坏电源等等。但是,计算机专业出身的陈伟业每次都能很快找到故障所在,并自行排除。

无奈之下,陈元便来硬的,将家里的网络停掉了。这下,可惹恼了陈伟业,他在家中又摔又打,要求父亲立刻恢复网络。“家里能摔的东西,他都摔,还说要是不给他上网,他就不活了。”陈元说,当时老两口都吓坏了,赶快恢复了家中的网络服务。

3 被断粮后啃生土豆

来硬的不行后,陈元夫妇又给儿子来软的。首先,由陈元出去收集招工信息,给儿子找工作。“如果有一份工作转移他的注意力,可能会好一些。”陈元说,他当时是这么想的。于是,他便带着儿子的简历去跑大大小小的招聘会,简历投出去了上百份,也收到了不少单位的面试通知,其中不乏待遇优厚的大企业。但是,陈伟业对此无动于衷,死也不肯去面试,就是待在家里玩电脑。

找工作的办法失效后,陈元又和妻子张罗着给儿子介绍对象,希望让他谈个女朋友分分心。哪知道,所有上门相亲的姑娘都吃了陈伟业的闭门羹,一律不见。此方法再次失效。

见儿子软硬不吃,陈元也生气了,他跟妻子一合计,决定对儿子实行“断粮”措施。“连

饭都吃不上,看你还玩不玩了。”陈元心想,不给儿子东西吃,他总能屈服了吧。一开始,陈伟业见没吃的,就不吃,反正他玩电脑,身体能量消耗也比较少。实在肚子饿了,他便在家中找东西吃,现成能吃的东西都让他找来吃了。最后,没有现成的食品了,陈伟业就把厨房里放着的生土豆洗洗啃了起来。一顿饭就是一盘凉水就一个生土豆。

这样持续了一个星期,妈妈心疼儿子,便悄悄煮了一碗鸡蛋面拿到他房间里。哪知道,陈伟业还有点脾气,斜睨了母亲一眼,冷冷地说:“我吃过了,不用你做饭,我照样活着。”这话把陈妈妈气得眼泪都掉下来了,“断粮计”就此失效。

陈元也有些倔脾气,他就

不愿找工作,不想谈对象。没饭吃,就喝凉水啃生土豆。

不信“治”不了儿子。两年前,他在左思右想之后,觉得还是得从网络上想办法,只有断了儿子的网络,才能治儿子的病。于是,他将自家的网线弄断了。陈伟业发现网线不通后,便找来网络公司的维修人员。维修工很快便发现了故障所在,这时,陈元把工人悄悄拉到一旁。

“你给我编个借口,就说这网络修不好了。”陈元说。“那怎么行,公司要是知道我这么干要开除我的。”维修工说。于是,陈元把儿子的情况跟维修工说了,并反复央求。维修工这才答应帮陈元一起编织这个善意的谎言。维修工告诉陈伟业,他家的网络要修复起码需1个星期。见维修工这么说了,陈伟业不好发作,只能闷闷不乐倒头大睡。

5 从此再也不肯出家门

“不能出去,外面都是骗子。”“你是谁?”“我没空。”

这次回家后,陈伟业便将自已锁在家里,再也不肯出门了,又过起了“宅”生活,还整天念叨着:“不能出去,外面都是骗子。”这回陈元夫妇更愁了,儿子的情况还不如以前了。他们请医生来给儿子看病,医生告诉陈元,陈伟业现在的状况,已经是轻微的自闭症了。由于陈伟业不愿意配合,所以很难对其进行治疗。眼见自己和老伴一天天老去,陈元想:“如果我和老伴不在了,儿子该怎么办?”无奈之下,他才找到新街口商圈联合人民调解委员会寻求帮助。

听完老人的叙述,调解员也很为难,陈伟业已经“宅”了10多年了,医生都没办法,怎么去劝?但看着陈元老泪纵横的样子,调解员还是拨

通了陈伟业的电话,决定试一试。电话拨通后,话筒里传来一个中气十足的声音:“你是谁?”调解员表明自己的身份后,表示想和对方谈一谈。哪知道,陈伟业在电话那头说了一句:“我没空。”便挂断了电话。当调解员再次拨打电话时,始终无人接听。“他已经把自己完全封闭起来了。”陈元说,他之前也找过街道的人来做儿子的工作,但陈伟业连门都不给他开。

见调解员也没有办法后,陈元一声长叹:“家门不幸啊,都怪我们老两口当年太宠这个孩子了,惯得他成了现在这个样子。”说完,老人落寞地离开了调委会。

(文中人物系化名)

》采访手记

记者在采访中了解到,“宅人”也分成很多不同类型,有的是因为自身比较懒,懒得出去买吃的,懒得逛街购新衣,懒得运动,懒得和朋友出去K歌泡吧,有时甚至懒得说话。而网络则为他们提供了一个很好的窗口,使他们足不出户照样可以了解世界万象。还有的则是因为当前就业压力较大,找不到工作,便“宅”在家中啃老。另外,有些人则是因为沉溺于网络游戏无法自拔。据陈元家所在街道的工作人员介绍,现

在80后、90后因为找不到工作而“宅”在家中啃老的情况并不少见,但像陈伟业这样的70后宅在家中的尚属首例。

心理专家表示,“宅人”是在下意识逃避人际交往,把从外界感受到的压力在自己的内心世界里缓解,这是他们自我保护的方法,也是一种逃避。如果过分依赖虚拟世界,会使人逐渐脱离现实,后果将非常严重。陈伟业现在的状况就是一个生动的例子。